
 

 

)نشان دهید که ) 1مثال ) 3 23 4p x x x= + )بر   − )22x  بخش پذیر است .   +

 

)اگر ) 2مثال ) 4 2p x x ax bx c= + + )بر  + )31x  را به دست آورید .   aبخش پذیر باشد  +

 

)عبارت درجۀ چهارم    cو bو aبه ازاي چه مقادیري از  ) 3مثال ) 4 2p x x ax bx c= + + )بر  + )31x  بخش پذیر است؟   +

 

)در چند جمله اي  ) 4مثال ) 3 2p x x px qx r= + + )را چنان تعیین کنید که   rو qو pمقادیر  + )p x  بر( )21x 2xو − +   

 بخش پذیر باشد .                
 

)آیا ) 5مثال ) ( )1 1 1n np x nx n x−= − + )همواره بر   + )21x  بخش پذیر است .   −

 

)را طوري پیدا کنید که معادله درجه سوم   a)  6مثال ) 3 22f x x x x a= − +  داراي یک ریشه مضاعف باشد ، سپس ریشه هاي   +

            ( ) 0f x  را پیدا کنید .  =

 

)را طوري پیدا کنید که  dو cوbو aضریبهاي  )  7مثال ) 4 3 21
5

f x x ax bx cx d= + + + )بر   + ) ( )2 21 1x x− +   

 بخش  پذیر باشد .              

 

)اگر ) 8مثال )f x  بر( )21x )بخش پذیر باشد و  − ) 3f x 2xبر   − )باقیمانده حاصل از تقسیم   ،بخش پذیر باشد − )f x    را بر 

           ( ) ( )21 2x x−  پیدا کنید .  −

 

)چند جمله اي  ) 9مثال )p x   از درجه هفتم در تقسیم بر( )41x )و− )41x )رسیده است ،   1و −1به ترتیب به باقیمانده هاي   + )p x  

 را به دست آورید .              
 
 
 
 



 

 

)چند جمله اي  ) 10مثال )f x  از درجۀ( )n N n∈ : را طوري بیابید به شرطی که 

( ) (1f x   بر مشتق خود( )f x′   . بخش پذیر است 

( ) (2f x   1برx  بخش پذیر باشد .   −

( )0 1 (3f = ،( )f x   . باشد 

)از هر سه شرط براي یافتن                  )f x   . استفاده کنید 

 

)چند جمله اي درجه پنجم  ) 11مثال )f x   را چنان پیدا کنید که( ) 2f x )بر   + )31x )و  − ) 4f x )بر   − )31x  بخش پذیر باشد .   +

 

)را طوري پیدا کنید که معادلۀ درجه سوم   aهمۀ مقدارهاي  )  12مثال ) 3 24 9 6 0f x x x x a= − + +  داراي دو ریشۀ برابر یا  =

 (یک ریشۀ مضاعف ) باشد ، سپس معادله را حل کنید .              
 

)ثابت کنید هر ریشۀ معادله  )  13مثال )
2

1
1! 2! !

nx x xf x
n

= + + + + . یک ریشۀ ساده است 

 
 ) 14مثال

 (1a وb  را چنان پیدا کنید که عبارت( ) 1n nf x x ax b−= + )بر   + )21x  قابل قسمت باشد .   −

)خارج قسمت  2)  )f x  بر( )21x b,را به ازاي مقادیر به دست آمده  − a  . محاسبه کنید 

 

)را چنان پیدا کنید که عبارت   qوpو nو mمقادیر ) 15مثال ) 2 1 1a a a af x x mx nx px q+ −= + + + )بر  + )41x قابل قسمت باشد.   −

)a 3عددي است صحیح و بزرگ تر از ( 
 

23را چنان پیدا کنید که عبارت  xمقادیر  )  16مثال 22 1a a a+ + + +   1بر عبارت 2 1x xa a a− −+ + + +  . بخش پذیر باشد 

 

))  17مثال )f x  از درجه چهارم را چنان پیدا کنید که( )1f x )بر   + )21x )و − )1f x )بر   − )21x )قابل قسمت و  + )1 1f =  

 باشد .                     
 

)ثابت کنید که اگر  )  18مثال ),f x y   نسبت بهx وy   متقارن و برx y−  قابل قسمت باشد بر( )2x y−   . بخش پذیر  است 


